

启航12.18
正式启动全岛封关珍藏特刊

立德树人

数读

学校育人结硕果

海南首位
国际造口治疗师王清华
南丁格尔奖获得者邢少云

许多优秀校友在各领域熠熠生辉

与省第三卫生学校
海南医科大学等分别搭建
中一高“3+2”和高一本“3+2”
分段贯通培养机制

构建海南首个
公办卫生健康类职业教育
“中一高一本”一体化衔接人才培养体系

5年来

毕业生初次就业去向落实率

从91.3%提升至99.07%

累计为海南健康产业输送

540余名高素质人才

用人单位满意度超90%

海南卫生健康职业学院：坚守育人初心 共筑健康海南

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜 通讯员 姚靓



海南卫生健康职业学院学生在校园里辨药识植，探寻中医药文化的深厚底蕴。

A | 立德树人 党建引领赋能新动力

风起南海，书卷徐开，海南卫生健康职业学院(以下简称海卫健院)呈现出一派欣欣向荣的景象。漫步校园，实训教室里灯火通明，技能赛场上硕果累累，绿茵场上青春飞扬……这所由两家“老牌卫校”转型发展而成的卫生健康院校，正朝着打造具有海南特色、国内先进的医药卫生类高等职业院校迈进。

2020年9月7日，海卫健院揭牌成立，成为全省唯一公办医药卫生类高等职业院校。该校秉承“海南特色、国内一流”的办学目标，“职业型、特色性、国际化”的办学定位和“医教协同、产教融合”的办学理念，围绕国家重大战略、海南自贸港建设战略及建设更高水平健康岛目标，高起点谋划发展蓝图。

蓄势发力，绘就新蓝图；乘势而上，开创新局面。

五年来，海卫健院以“闯”的劲头、“创”的智慧、“干”的担当，不断书写卫生健康院校从“大有可为”到“大有作为”的生动答卷，助力推动特色康养产业发展，打造“大健康”名片，为健康海南提供坚实的人才保障，为海南基层医疗卫生事业发展贡献力量。

于长度，更在于厚度；

通过打造“固定+灵活”专题模式，将海南自贸港卫生健康建设成效等本土元素融入《形势与政策》课程，实现理论教学与时代需求同频共振……

5年来，学校始终将思政课建设作为“一把手工程”推进，探索“大思政课”育人新格局。以思政必修课为核心，选修课为特色，实践教学为拓展，构建“5+2+X”立体化思政课程矩阵。同时，学校积极打造“课赛融通+走读实践”教学模式，在校内开展“我心中的思政课”“讲好中国故事”等课堂特色实践，在校外打造“小马达”实践教学品

牌，构建“红色场馆研学+省级基地联动+节点主题纪念”的实践育人模式，培养有家国情怀、有时代担当、有真才实学的卫生健康类人才。

当高校党建和业务深度融合，会碰撞出什么火花？学校党委构建“党建+教学”深度融合体系，创建“健康服务‘港’”党建品牌，为学校高质量发展奠定坚实基础。此外，还建成党委统一领导、全校教职工共同参与的“大思政”工作格局，开展“强党建、守健康、助振兴”专项行动……一系列举措，彰显学校持续探索“党建+教学”融合新途径、新方法的努力。

B | 教学改革 提质培优探索新路径

在模拟病房内进行实训、通过显微镜观察人体组织、利用AR开展心肺复苏训练……走进海卫健院，各实训室内常常是一派热火朝天的景象。

海卫健院建校之初，面对海南卫生健康职业教育类型单一、层次较低以及与行业接轨不紧密等问题，构建了“纵向贯通+产教融合+特色专业群”的培养体系。5年来，学校主动融入自贸港建设大局，以“产教融合、科教融汇”为双轮驱动，在探索与实践中蹚出一条具有卫生

健康职业教育特色的转型发展之路。

产教融合，将专业“建”在产业链上——结合地域特色，学校打造医护类、中医药类、康养类和医管类等特色专业群，在专业建设上做到“人无我有、人有我优、人优我特、人特我精”。其中，学校在全国首创护理(健康与社会照护方向)专业，获批海南省高水平专业群建设(培育)项目。

校企协同，让课堂“活”在生产线上——学校与海南西部中心医院合作开设“1+2”医学影像技术专业，与三亚市妇女儿童医院合作开展助产、护理(儿科)订单式培养，联合海南精功眼镜连锁有限公司建成产业学院，携手海南省营养学会成立海南省医营养学会康养人才培养基地，在东方市人民医院挂牌成立教学医院……

海卫健院积极探索将人才培养同产业链、创新链对接，目前已与多家医疗单位、学会签订协议，在人才订单式培养、课程开发、实习标准制定等方面深度融合，校企育人模式取得新突破。

C | 队伍建设 量质齐升呈现新面貌

强国必先强教，强教必先强师。

近年来，海卫健院以教育家精神为引领，持续实施教师队伍质量提升工程。学校成立教师教学发展中心，推进进阶式教师教学能力培养体系，系统提升不同需求、不同层次的教师教学能力，已有超5000人次参与培训。

此外，学校还以“内培+外引”相结合的方式，建设一支政治素质强、业务水平精、作风能力硬的人才队伍。

内培方面，深化“四训一体”辅导员能力提升工程，加强辅导员的培育和管理；大力支持学校专任教师攻读硕士博士学位，提升专业建设、实验室建设、科研立项、教学能力、教育教学管理等办学软实力。

外引方面，2020年以来，学校通过

调入、政策性安置、公开招聘3类渠道，累计引进人才118人，其中硕士及以上人员61人。2025年公开招聘人员中，硕士占比达73.5%。目前学校累计调入副高及以上职称人员9人，其中副高7人、正高2人，形成公开招聘为主体、调入为补充的多路径引才格局。

同时，学校开展干部竞聘工作，聘任16名正职干部、13名副职干部，其中新提拔5名正职干部、5名副职干部；构建能上能下的用人机制，8人主动申请转岗，10名干部因年龄原因退出。干部队伍呈现“一池活水”的动态平衡，为组织发展持续注入动能。

D | 协同育人 培养质量跃上新台阶

海南首位国际造口治疗师王清华，扎根临床一线30余年，致力于专科技术推广与人才培养；海南首位南丁格尔奖获得者邢少云，摸索出一套行之有效的麻风后遗症护理方法，为我国麻风病防治作出贡献……多年来，学校毕业生中涌现出像王清华、邢少云这样一批优秀校友。他们如繁星

点点，在各领域熠熠生辉。

当下，海卫健院持续发力，引领海南中职护理人才队伍的培养——

培养学生岗位

胜任力，提升就业优势，是学校教育教学改革的出发点与落脚点。对此，学校构建“岗课赛证”融合育人体系，将理论知识与实践技能有机融合，进一步培养学生的职业素养和实践能力；

打破传统，重塑人才培养“新路径”。以岗位胜任力为核心，重构全新的授课模式，围绕大健康、大卫生理念，在全省首推全生命周期课程体系改革，解决传统健康照护类专业人才培养仅注重专业知识传授、临床应用技能培养力度不够等问题；

纵向贯通，破除人才发展“天花板”。与海南省第三卫生学校、海南医科大学等兄弟院校分别搭建中一高“3+2”和高一本“3+2”分段贯通培养机制，构建全省首个公办卫生健康类职业教育“中一高一本”一体化衔接的人才培养体系，以满足海南卫生健康类不同层次人才培养的需求；

以赛促学，搭建展示交流“比武台”。将技能竞赛与实践教学环节相结合，技能竞赛训练方法与实践教学方法相结合、技能竞赛评价标准和教学考核标准相结合，坚持校内“周周练、月月赛”机制，以赛促教、促学、促训、促技，进一步提升学生职业素养与技能水平。

5年来，学生先后获得2025年世界职业院校技能大赛总决赛铜奖、全国职业院校技能大赛二等奖、海南省职业院校技能大赛金奖和银奖等40余项省级以上技能竞赛及创新创业赛事奖项。

一组组数据，彰显学校人才培养结出的累累硕果。5年来，毕业生初次就业去向落实率从91.3%提升至99.07%，专业对口率持续走高，累计为海南健康产业输送540余名高素质人才，基层下沉率逐年提升，用人单位满意度超90%。

今年7月至8月，海卫健院承办海南省基层卫生人才能力提升培训班，让学员带着问题来、揣着方案走，强化基层医疗卫生服务水平。自2020年起，培训班累计培训1320人次，项目获评教育部终身学习品牌项目。

E | 服务社会 凝聚力量彰显新担当



海南卫生健康职业学院举办第一期医疗护理员培训班的教学现场。

今年7月至8月，海卫健院承办海南省基层卫生人才能力提升培训班，让学员带着问题来、揣着方案走，强化基层医疗卫生服务水平。自2020年起，培训班累计培训1320人次，项目获评教育部终身学习品牌项目。

5年来，学校深度践行国家“健康中国”战略及职业教育方针，以服务基层、赋能产业、促进民生为导向，开展了一系列富有成效、充满温度的社会服务工作。

普及急救知识。作为首批全国急救教育试点院校，海卫健院将急救教育系统融入人才培养方案，通过安装配备AED、建成160平方米现代化应急救护实训室、引入AR技术辅助培训等，打造专业急救教育体系。“健康小青椰”志愿急救分队积极服务社会，累计培训公众超3.6万人次，帮助近5000人取得急救技能合格证书。

举办各类培训。学校组织教师参与乡村全科助理医师技能与理论培训，累计授课1440课时，服务1300余人次；承办全国1+X运动营养咨询与指导项目师资培训及海南省基层康复技术人员培训，累计培训超500人次，满意度达93%；教师团队开展中国康复医学会中医未病分会科普宣讲活动，观看规模超百万人次；开展医教周、科学减重健康科普海报等，深入社区、养老机构开展义诊宣教50余次。

打造“健康学校”。海卫健院作为首批全国健康学校建设单位，持续深化和推进学院特色品牌“一月一主题，一系一品牌”系列主题教育，探索体育特色教育教学模式，共建校内外劳动教育实践基地，加强健康教育模块制度建设，创建消防安全标准化学校。

开展志愿服务。精心打造“健康小青椰”志愿服务品牌，构建以“健康帮扶、基层医疗、公共卫生应急”为三大支柱的志愿服务体系。如“医护早‘高’峰 益享‘慢’生活——社区健康促进项目”，惠及群众超4万人次，并获得第六届中国青年志愿服务项目大赛全国银奖。2023年学院入选第八批海南省学雷锋活动示范点。

关爱“一老一小”。构建“临床+特色”课程体系，搭建“校政行医企”五方协同平台，通过人才培训、举办赛事等方式，助力提升老年人照护服务与医疗护理能力，并建设托育与母婴健康服务体系。2025年，“一老一小”护理人才培养模式创新与实践项目获省级教学成果二等奖，形成一系列具有区域影响力和示范性的实践成果。

生逢其时，重任在肩。在“十四五”收官与“十五五”开局的历史交汇点，海南自贸港启动全岛封关运作的重大节点，年轻的海卫健院将继续立足专业、辐射基层、回应民生，将教育链与健康产业链、人才链与民生需求链紧密融合，培养更多高素质技能人才，办好人民满意的教育和自贸港需要的卫生健康职业教育。

(本报海口12月17日讯)